24.04 — Exponentialgleichungen 21.03.2025

Exponentialgleichungen

1. (Quelle: Lambacher Schweizer, Kapitel 11.5, Aufgabe 1) Losen Sie die Exponentialglei-
chungen. Geben Sie die Losung auf drei Dezimalstellen genau an.

Beispiel.
1.2477 =9 log
& log (1.2%*~7) =log(9) Logarithmusgesetz
& (4 —7) -log(1.2) =log(9) :log(1.2)
log(9) . , .
dp — 7 =
& x—17 l0g(1.2) lineare Gleichung I6sen
& r ~ 4.763
(a) 4% =12 (e) 3.7%* =5 (i) 2-3°=14
(b) 2.4 = 3.9 (f) 1.46%* = 0.8 () 6-1.5Y =2.3
(c) 1.14Y = 0.7 (g) 8277 =49 (k) 1.3-57% =28
(d) 0.45* = 1.9 (h) 5672 =14 () 0.9-1.4" =3.2

2. (Quelle: Lambacher Schweizer, Kapitel 11.5, Aufgabe 2) Ldsen Sie die Exponentialglei-
chungen. Geben Sie die Lésung auf drei Dezimalstellen genau an.

(8) 10" =6 (d) 10°°+ =2 (@ 5-27%+ =1
(b) 6™+ =108 (e) 3-87"72 =25 (h) 3-45% =1
(c) 5% =17 M (7271 = 36

3. (Quelle: Lambacher Schweizer, Kapitel 11.5, Aufgabe 3) L6sen Sie die Exponentialglei-
chungen durch Vergleichen der Exponenten.

(a) 5230—3 -5 (d) 3296—}—1 _ 3w+2 (f) 25z+1 _ é
4x—5
(C) 42171 = 64 81 (h) 35m _ 3 32

4. (Quelle: Lambacher Schweizer, Kapitel 11.5, Aufgabe 4) Eine Braunalge verdoppelt jede
Woche ihre Hohe. Zu Beginn der Beobachtung ist sie 1.20 m hoch. Das Wasser ist an dieser
Stelle 30 m tief. Wie viele Wochen dauert es, bis die Braunalge an die Wasseroberflache
gelangt?

5. Alkohol. Ein Fass enthélt 100 Liter Alkohol. Taglich wird dem Fass ein Liter entnommen
und durch Wasser ersetzt. Nach wie vielen Tagen fallt die Alkoholkonzentration erstmals
unter 55 %?
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6.

7.

8.

10.

11.

(Quelle: Lambacher Schweizer, Kapitel 11.5, Aufgabe 6) Bei der Geburt von Lea hat ihre
Grossmutter auf einem Sparbuch 100 Franken zu 2.8 % angelegt.

(a) Wie viel Geld ist an Leas 18. Geburtstag auf dem Sparbuch vorhanden?

(b) Anihrem 18. Geburtstag beschliesst Lea, das Guthaben so lange auf dem Sparbuch
zu lassen, bis sich der ursprungliche Betrag verdoppelt hat. Wie lange muss sie noch
warten?

(Quelle: Lambacher Schweizer, Kapitel 11.5, Aufgabe 10) Berechnen Sie die Halbwertszeit.
(a) Phosphor 32: Jeden Tag zerfallen 4.7 % der vorhandenen Atome.
(b) Cobalt 58: Jeden Tag zerfallt 1 % der vorhandenen Atome.

(c) Polonium 218: Jede Minute zerfallen 20 % der vorhandenen Atome.

¥ (Quelle: Lambacher Schweizer, Kapitel 11.5, Aufgabe 5) In Miinsteregg geht man davon
aus, dass der Wert einer Wohnung jahrlich um 1.5 % zunimmt.

(a) Nach wie vielen Jahrenist eine far 80'000 Franken gekaufte Wohnung 90'000 Franken
wert?

(b) Wie viel muss eine Wohnung kosten, damit ihr Wert in 15 Jahren 120'000 Franken
betragt?

(c) Wie gross musste die jahrliche Wertsteigerung sein, damit der Wert einer Wohnung
in 16 Jahren von 60'000 Franken auf 80'000 Franken steigt?

. W Substanz. Eine Substanz hat eine Halbwertszeit von 3 Wochen.

(a) Wie viel betragt die prozentuale Abnahme pro Tag?

(b) Welcher Teil der urspringlichen Menge ist nach einem Jahr (52 Wochen) noch vor-
handen?

(c) Wann ist noch 1 Promille der urspriinglichen Menge vorhanden?

W Kapital. Ein Kapital ist auf Zinseszins angelegt. Nach 3 Jahren betrégt es Fr. 2771.80,
nach 5 Jahren Fr. 2969.20.

(a) Wie gross ist der Zinsfuss?
(b) Wie gross ist das Anfangskapital?

(c) In wie viel Jahren verdoppelt sich das Anfangskapital?

¥ (Quelle: Lambacher Schweizer, Kapitel 11.5, Aufgabe 8) Die Bevolkerung eines Staates
A betragt 60 Millionen Einwohner und wéchst jahrlich um 3 %, die eines Staates B betragt
110 Millionen Einwohner und wéchst jahrlich um 1 %. Nach wie vielen Jahren haben beide
Staaten etwa die gleiche Einwohnerzahl?
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